
Atti far lamentavi — 2 0 4 7 5 —- Camera dei Deputati 
T.FGTSLATURA X X I I — 1* S E S S I O N E — D I S C U S S I O N I — TORNATA DEL 1 7 MARZO 1 9 0 8 

D u n q u e errori se ne sono commessi , ed 
io non faccio colpa a chi li ha commessi 
m a a chi in essi persiste. 

Si r enda benemeri to , onorevole ministro, 
di un a t t o energico, compia u n a ,vera rivo-
luzione. 

Mi associo comple t amen te a q u a n t o ha 
esposto l 'onorevole Comandini in proposi to. 

Pe rchè 1' Amminis t raz ione dei deposi t i 
s ta l loni ha vero bisogno di r i forme radicali ; e 
queste r i fo rme debbono incominciare col 
personale d i re t t ivo , se si vuole che il non 
poco denaro che si spende per il servizio 
ippico dia la maggior s o m m a di u t i l i tà . 

Risolva a d u n q u e , onorevole minis t ro , 
«enza ul ter iore indugio, la quest ione che 
r igua rda il personale d i re t t ivo dei deposi t i 
s tal loni e l ' a l t a direzione di essi - quest ione 
che è della maggiore i m p o r t a n z a e pesa 
t a n t o sulle sort i della ippocol tura nazionale. 

Risolva la quest ione, ma si guardi bene 
dal peccare di ingenui tà proponendosi di 
r isolverla col l 'uni formars i al parere del Con-
siglio ippico. Questo si mos t re rebbe sicura-
mente cont rar io alla invoca ta r i fo rma per-
chè cost i tu i to , com'è, nella sua grande mag-
gioranza, ha già da to t roppo spesso evi-
den t i prove di indirizzo empirico e mutevole 
col m u t a r e di uomini e cose, i sp i rando 
sempre a simili criterii le sue deliberazioni 
« man i fe s t andos i cos t an t emen te favorevole 
al vieto s i s t ema d o m i n a n t e et pour eause. 
Ne vuole una p rova f r a le t a n t e che potre i 
a d d u r r e ? Pensi so l tan to , onorevole mini-
stro, ai mutevol i parer i espressi da quel 
Consesso in meri to all ' indirizzo da impri-
mere alla razza governa t iva di Persano , e 
vedrà come il Consiglio ippico si lasci t r a -
scinare con grande faci l i tà , or dal l 'uno or 
dall ' a l t ro dei suoi membr i improvvisa t i , 
a sanz ionare le più opposte t endenze in 
ma te r i a d ' i p p o t e c n i a . 

Mandi a casa d u n q u e i p rofan i e provi 
a vedere quali r i su l ta t i da rebbero quest i 
deposi t i , non solo nel f u n z i o n a m e n t o ra-
z iona lmen te tecnico nel r appo r to della igie-
ne e zootecnia q u a n t o anche nel l ' impulso 
che de r ive rebbe a l l ' incremento ippico na-
zionale, quando essi venissero aff idat i a co-
loro che ne dovrebbe ro essere i veri e ra-
zionali deposi tar i , ai ve ter inar i . 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à di par la re 
l 'onorevole re la tore . 

C A SCI ANI , relatore. Non posso fa re a 
meno di chiedere un m o m e n t o alla vos t ra 
pazienza, per b revemen te repl icare all 'ono-
revole Castellino ed al l 'onorevole Leali. 

L 'onorevole Leali ha a f fe rmato , diversa-
men te da quello che è scr i t to nella relazione 
della Giun ta del bilancio, che non si os-
se rva un migl ioramento ne l l ' a l l evavamento 
equino. 

Ora io noh so dove l 'onorevole Leali ab-
bia t r o v a t o gli a rgoment i per d imos t ra re 
questa sua affermazione. 

L E A L I Nelle r imonte dell 'esercito. 
CASCIANI, relatore: Non bisogna guar-

dare la quest ione d a un solo p u n t o di v is ta , 
onorevole Leali, bisogna gua rda re l 'a l leva-
men to complessivo. Non t u t t i i cavalli ven-
gono presi dall 'eserci to. Lei g u a r d a un solo 
p u n t o della quest ione. 

Ora su questo a rgomento io debbo ri-
spondere c o n t e m p o r a n e a m e n t e all ' o n o r e -
vole Castellino. Io ho a f fe rmato che, da 
alcuni ann i a ques ta par te , si è n o t a t o un 
sensibile migl ioramento nel l ' a l levamento e-
quino. Che questo migl ioramento si sia ve-
rificato, lo ho già d imos t r a to in due modi: 
p r ima perchè è a u m e n t a t o il numero degli 
s ta l loni governa t iv i i quali fino a pochi 
anni fa erano r ido t t i a 500, ed ora sono 
cresciuti a 680. E si no t i che in ques to pe-
riodo gli s tal loni governa t iv i sono s ta t i 
molto migliorati , perchè, alcuni anni , fa , 
avevamo degli s ta l loni t a l m e n t e vecchi che 
dell 'ufficio loro non conservavano a l t ro che 
il nome m e n t r e il res to o ramai era perduto . 

L E A L I . Ma le f a t t r i c i ! 
CASCIANI , relatore. Le fa t t r ic i erano in 

numero minore, quasi non esistevano. Da 
qualche anno a ques ta pa r t e , sebbene ancora 
in n u m e r o scarso, si è p rovvedu to anche alle 
fa t t r i c i . E non solamente questo si è o t te -
nu to , ma anche gli s tal loni dei p r iva t i con-
t ro l la t i dal Ministero di agr icol tura sono in 
aumento . 

Ora per effet to de l l ' aumen to degli stal-
loni governa t iv i e degli s tal loni p r iva t i , noi 
a b b i a m o a v u t o ques t ' a l t ro r i su l ta to che, 
men t re alcuni ann i f a si calcolava che la 
p roduz ione equ ina fosse di 24 mila puledr i 
a l l ' anno , ora essa è a u m e n t a t a a 35 mila; 
sicché in pochi anni noi abb i amo un au-
mento notevole dei r i p rodu t to r i di s tal loni 
da 500 a 680 ed un migl ioramento, perchè 
fu rono s c a r t a t i i più vecchi e sos t i tu i to con 
giovani . 

Abb iamo avu to inol t re un a u m e n t o nelle 
s tazioni di m o n t a ed un a u m e n t o nel nu-
mero dei puledr i na t i da ques t i r i p rodu t -
tori . 

Ora io non so come si possa dire con 
t u t t o ques to che c 'è un peggioramento nel-


